

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICIÓN DE LA MAÑANA)

Año IX, Número 3159

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 16 de Septiembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono 123

ANTIGUO GABINETE DE ELECTRICIDAD MÉDICA

Y MASAJE VIBRATORIO

RAYOS X

Corrientes de alta frecuencia

J. PERÉ RALUY, Médico Homeópata.

Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, 17.

EN FRANCIA

Que París sea atacado, puede ser; pero que sea tomado, no.

He aquí la opinión expuesta en «Le Petit Parisien», por el teniente coronel Rousseau:

«París podrá ser atacado; pero ser atacado no quiere decir ser tomado.

Ya en 1871 los alemanes trataron de apoderarse de la ciudad combinando a gunos golpes de efecto con un cañoneo salvaje; pero se llevaron chasco. París no se rindió, sino porque iba a morir de hambre. Hoy no tenemos que temer semejante eventualidad.

Ya he dicho por qué el bloque de la plaza es impracticable, y cómo podemos aprovisionarnos cuando queremos.

Queda ahora el golpe de fuerza. Pero éste constituye una partida nada fácil de jugar. Nuestros fuertes, no son los de hace cuarenta años. Colocados todos ellos en posiciones dominantes, están contruidos a la moderna, y desde algún tiempo a esta parte no se ha omitido nada para darles la fuerza de resistencia necesaria.

Considerables trabajos acaban de ser efectuados para crear frente a los esfuerzos del enemigo, una barrera formidable.

Si los ingenios de guerra de que disponen los alemanes son más poderosos que en 1870, las obras sobre las cuales han de estrellarse son mucho más resistentes todavía. El equilibrio queda, pues, establecido.

A lo que he aquí lo que nos enseña la historia: el 21 de Enero de 1871, a las ocho y cuarenta y cinco de la mañana, las baterías enemigas apostadas en las alturas que forman al Norte de París un vasto semicírculo, hicieron a la vez el fuego sobre el campo atrincherado de San Dionisio. La intensidad del bombardeo fué terrible desde el primer instante.

Como término medio, 500 proyectiles diarios; sólo en la jornada del 21, cayeron 4 000 bombas sobre el recinto de la cúpula y corona.

Pues bien; si los daños fueron considerables, las pérdidas no pasaron de insignificantes, y la actitud de nuestras tropas se impuso de tal modo a los alemanes, que, a pesar del avance de sus trabajos de sitio, no osaron arriesgar un asalto.

¡Que este ejemplo nos sirva de normal! Hay que añadir que en aquella época nosotros no teníamos ningún ejército manteniéndose en el campo; mientras que ahora el enemigo va a tener, por lo menos, cien mil hombres sobre sus flancos.

Hasta aplastar a Alemania

«L'emos en «The Times» de Londres:

«Tienen los alemanes virtudes que es preciso reconocerles. Poseen, sobre todo, la feliz inspiración de preparar la guerra antes de que comience, en vez de hacerlo después, como nosotros. Pero el punto vulnerable de los alemanes está en que son tan minuciosos en la elaboración de sus planes, que si se produce algún incidente inesperado se hunde todo el edificio de sus cáculos.

Suceda lo que quiera en el Oeste de Prusia, nosotros continuaremos nuestra acción en el tiempo que sea preciso, porque no tenemos intención de ser germinizados ni de que nos aplaste el talón prusiano. Sabemos lo que pasa en Alemania: allí están cerradas las fábricas; extintos los Altos Hornos, centenares de navíos germanos abarrotan sus puertos, la industria tedesca en el extranjero está reducida a la impotencia; poquísimos hombres se emplean en las faenas agrícolas.

Nuestro propósito es que dure esta situación, no los cinco o doce meses que supone el plan germano, sino todo lo que haga falta para que Alemania se someta y devuelva los territorios de que se ha apoderado, independientemente de una compensación amplia por los daños que haya acarreado. No es esa, sin duda, la concepción alemana; pero sí la nuestra. Y ninguna de las victorias que Alemania obenga sobre Francia modificará en modo alguno nuestra determinación y la de Rusia.»

Sacerdotes y religiosos en el Ejército francés

Burdeos.—La Prensa publica estadísticas de los sacerdotes y religiosos que forman parte en la actualidad del Ejército francés en calidad de oficiales, suboficiales y soldados.

El total de estos sacerdotes y religiosos asciende a 7 281.

En esta cifra no se incluyen los numerosos congregacionistas franceses expulsados, que han regresado ahora a Francia, alistándose como voluntarios en el Ejército.

Conviendría que estos religiosos supieran que algunos buenos católicos de por aquí y entre ellos no pocos curas anhelan que el ejército en que sirven aquellos franceses de hábito sea aniquinado por los descendientes y sectarios de aquel Lutero que la Iglesia nos presenta como dominado por un furor infernal contra el catolicismo.

Las declaraciones de guerra

Un periódico de Londres publica las notas de declaración de guerra que se han cambiado en dos meses.

La primera correspondió al mes de Julio.

El día 28 de aquel mes Austria-Hungría declaró la guerra a Serbia.

Siguieron las notas guerreras por este orden:

De Alemania a Rusia, el día 1.º de Agosto.

De Alemania a Francia, el día 3.

De Alemania a Bélgica, el mismo día 3.

De Inglaterra a Alemania, el día 4.

De Austria-Hungría a Rusia, el día 5.

De Montenegro a Austria-Hungría, el mismo día 5.

De Serbia a Alemania, el día 6.

De Montenegro a Alemania, el día 11.

De Francia a Austria-Hungría, el propio día 11.

De Inglaterra a Austria-Hungría, el día 13.

De Japón a Alemania, el día 23.

De Austria-Hungría a Bélgica, el día 29.

Ventajas que la Federación del Comercio Internacional otorga a sus adheridos.

1.º Recibo regular de su Boletín mensual internacional publicado en los tres idiomas, inglés, francés y español.

2.º Recibo regular del Boletín mensual especial publicado alternativamente en inglés, alemán, francés, español e italiano (a elección suya).

3.º Anuncio de un cuarto de página en uno de esos Boletines (a su elección igualmente).

4.º Traducción de dicho anuncio al idioma que lo pidiera.

5.º Treinta líneas de inserción en los servicios de Contacto de la edición internacional.

6.º Treinta líneas de inserción en los servicios de contacto en la edición especial por él elegida.

7.º Inscripción permanente en todas las ediciones especiales del Boletín de su nombre, dirección y productos que vende o importa en la sección que lleva el título de Casas Recomendadas.

8.º Entrega de un carnet con treinta formularios de petición de informes que permiten al asociado utilizar de modo gratuito nuestros servicios administrativos, aun en lo relacionado con informes de solvencia y formar con la ayuda de nuestros archivos una información verdaderamente completa sobre el artículo de su especialidad.

9.º Tarjeta y diploma de Miembro de la «Federación del Comercio Internacional».

Nota. Todas las adhesiones que se consigán dentro del presente año, tendrán validez hasta 31 Diciembre de 1915.

Precio de la suscripción: 30 pesetas al año.

Agente en Baleares: Juan Robert Pons, Doctor Oñá a número 1.—Mahón.

Cartera de guerra

Magnífica publicación que contiene lo siguiente:

Fronteras de Francia, Suiza, Alemania, Rusia, Austria y mares Báltico y Norte.

Fronteras de Francia, Alemania, Bélgica y Suiza.

París, sus alrededores, fortificaciones y defensas.

Berlín y sus alrededores.

Una explicación detallada acerca de París.

Una explicación detallada acerca de Berlín.

De gran utilidad para los que quieran seguir el curso de las operaciones.

Muy cómoda porque pueden llevarla en el bolsillo.

Puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

CENTRO COMERCIAL ADMINISTRATIVO

Portal de Mar, n.º 10

MAHÓN

Operaciones que realiza

Cobro de créditos y facturas.—Tramitación de asuntos judiciales y administrativos.—Diligenciamientos de exhortos.—Representaciones en quiebras y suspensiones de pagos.—Compra, venta y administración de fincas con garantía.—Compra y venta de censos.—Préstamo y colocación de capitales.—Comisiones y representaciones nacionales y extranjeras.—Seguros en todos sus ramos.—Agencia de pasajes en todas las Compañías de vapores, etc., etc.

Este Centro tiene Corresponsales activos en todas las Plazas importantes.

De actualidad

Se ceden a renta vitalicia:

Un capital de 5.000'00 Ptas.

Varias casas en la calle Cos de Gracia de esta ciudad que reditan mensualmente 72'00

Fincas para vender

Una finca rústica situada en este término 35.000'00

Una casa y huerto cortiguo en la calle de Santa Rosa de esta ciudad. 3.500'00

Otra casa en la calle de San Nicolás en id. id. 1.750'00

Una cochera con huerto en la calle de Bellavista en id. id. 1.350'00

Dos casas en la calle de Calafons en Villa Carlos 3.250'00

Una casa en la calle de Buenavista id. id. 2.500'00

Dos casas en la calle de San Sebastián en Mahón 5.000'00

Capitales para colocar garantizados con hipoteca

Un capital de 5.000'00 Id. id. id. 2.500'00

Para informes y demás en las oficinas del Centro Comercial Administrativo, Portal de Mar, n.º 10. Horas de despacho, de 9 a 1 y de 3 a 6.

CRÓNICA LOCAL

Esta noche a la hora de costumbre el Ayuntamiento se reunirá en sesión ordinaria de segunda convocatoria y por lo mismo válida cualquiera sea el número de concejales que asistan.

Ha sido ascendido al empleo inmediato el capitán de infantería don Domingo Colorado Carlos, a quien felicitamos cordialmente.

Nuestro amigo don Bartolomé Pons, residente en Palma de Mallorca, ha registrado civilmente un hijo al que ha puesto el nombre de Libertor.

Fs digna de alabanza la conducta del amigo Pons y de su esposa, doña Esperanza Pons Sintes, que hallándose en una tierra donde el ambiente es tan contrario a las ideas librepensadoras ha sabido poner de acuerdo sus actos con las ideas que profesa. Que crezca fuerte y robusto el niño Libertor es lo que deseamos y que pueda dar muchas alegrías a sus padres.

Ha sido ascendido a bedel de este Instituto don José Giner.

Se ha satisfecho por esta Depósito de Hacienda a la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad, la cantidad necesaria para completar las ganancias obtenidas en el sorteo de 1.º de los corrientes.

En la calle de Angel tuvo lugar el domingo la serie de números de regocijo popular organizados por algunos vecinos. La calle se había iluminado con arcos voltaicos.

Acudió mucha gente y se pasaron unas horas muy divertidas.

Nos participan desde Mercadal que la sesión celebrada por el Ayuntamiento de dicha villa el domingo último comenzó con mucha calma, pero acabó con bastante borrasca, debido según nos informan, a lo atrasados que se llevan los trabajos en general, y en particular las operaciones de cobros y pagos.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 9 de Septiembre

1 buey, 175 kilos, Biniserret, (Mercadal)

1 ternero, 183, José Carreras

1 ternero, 102'500, José Pons, Ferrerías)

1 ternera, 98 Des Bequet, (Alayor).

1 ternera, 103, Rafal Nou.

2 carneros, 25'500, Juan Pons, (Lluçanoves)

1 carnero, 16'500, T. relló.

1 carnero, 9'500, Neria La Estrella.

1 carnero, 19, Algendar de Antonio.

Día 20

1 buey, 180'500 kilos, Biniserret, (Mercadal).

1 vaca, 135'500, Antonio Borrás, (San Cristóbal).

1 ternero, 85'500, Neria Juan Andreu.

1 ternera, 106'500, Biniazas des Puchol Gros.

1 ternera, 105, Biniazas des Puchol Gros.

1 ternera, 92, Des Bequet, (Alayor).

1 ternera, 97, Estancia de Urellá.

2 carneros, 26, Propios.

1 carnero, 14, Jaime Cales, (Alger).

1 carnero, 16, Torrelló.

1 carnero, 12, Juan Pons, (Lluçanoves).

AVISO Queda terminantemente prohibido cazar en las fincas Casetas Novas, Casetas Vellas, Vilanova y Binicrevent, quedando caducadas todas las licencias concedidas con anterioridad a este aviso.

MUCHACHO, de doce años de edad, se ofrece para dependiente o para manejar tomo, en el que es algo práctico. Informes, Cos de Gracia, 120.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable 5 por 100; vencimiento 15 Agosto de 1914.

AVISO Queda terminantemente prohibido cazar en la finca «Morella Nou» de este término municipal, quedando nulas todas las licencias concedidas con anterioridad a este anuncio.

Los infractores serán denunciados por el guarda-jurado nombrado al efecto.

¡GANGA!

Motocicleta de ocasión, vendéase por precio módico.

Marca «N. S. U.», funciona con electro-magneto, cambio de marcha y embrague, pudiendo arrancar el motor sin cuidar la máquina.

Para más detalles, Espinada, 19.

MATALIN (HALL'S) (Distemper)

Nueva pintura al agua para edificios higiénica y lavable a la esponja, fabricada en dos calidades para trabajos interiores y exteriores.

Referencias: la Reguladora, Cifuentes 134 tienda.

OBRAS COMPLETAS DE Mossen Jacinto Verdaguer

Volumen VIII

PATRIA

Precio: 80 céntimos. Puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Cinematógrafo Consey

El próximo sábado, día 19 de Septiembre de 1914

ESTRENO DE

El bandido de Port-Aven

Casa editorial: la famosa «Aquila» (Italiana)

Está impresionada por los más célebres artistas. Se exhibe actualmente en el Salón Cataluña y Cine Kursal, de Barcelona; sus éxitos son continuos, sus escenas emocionantes e interesantísimas, su personal muy numeroso y el lujo con que está representada supera al de todas sus similares.

ES UNA DE LAS JOYAS DEL ARTE CINEMATOGRAFICO.

El viernes en los aparatos del Bazar se exhibirán magníficas fotografías.

Precios los de costumbre.

El sábado, hora de función las 9. El domingo, las 6, 8 y media y 10 y cuarto.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Barcelona 95, 16'00.

Llamamiento

Los consulados de Alemania llaman a los súbditos de dicha nación que pertenecen al «Landsturm» y viven en España sin conocer la instrucción militar, para que se presenten a los respectivos consulados.

Noticia desmentida

En la embajada inglesa han desmentido la noticia de que haya estallado una revolución en el Indostán.

Esta noticia fue facilitada en las legaciones alemanas.

Consejo de Ministros

Hoy se ha celebrado Consejo de Ministros, que ha tenido lugar en el ministerio de la Gobernación.

La reunión ha durado unas dos horas. A la salida, el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, informó a los periodistas de los asuntos que habían tratado en el Consejo.

Se habló primero de la carestía de los materiales de construcción y se estudiaron los medios que podrían adoptarse encaminados a abaratar dicho precio.

Trataron también los ministros de la nueva casa de Correos de Zaragoza.

Se aprobaron varios créditos para obras con objeto de conjurar en parte la crisis obrera.

Estos créditos suman en total la cantidad de 21.614.455 pesetas.

Se aprobó otro crédito de diez millones de pesetas para el ministerio de la Guerra.

Leyóse un telegrama de Marruecos en el cual se dice que la presencia de tropas españolas en Tánger ha sorprendido a los moros levantiscos.

Una vez que esté pacificada, nuestras tropas abandonarán la zona internacional.

Creárase, según dijo el señor Sánchez Guerra, una Junta o Sindicato de Iniciativas para estudiar las industrias nuevas que pueden establecerse en España, sustituyendo las de los países que ahora no pueden surtir los mercados, por su situación excepcional creada por la guerra.

Habló el ministro de la Gobernación de la carestía que han alcanzado algunos específicos, la cual cree el señor Sánchez Guerra que es injustificada.

Se hablará de ello con el Presidente del Patronato Farmacéutico.

De no remediarse este mal, dijo el señor Sánchez Guerra, el público se acostumbrará a no usarlos.

Se trató en el Consejo de que estando cerrado el mercado extranjero donde se exportaba la conserva de atún que se hace en Ceuta, se desea importarla en España

suprimiendo el gravamen que pesa sobre ella.

El señor Bugallal estudiará esta petición.

También se estudia lo referente al puerto neutral que desean los cubanos se establezca en España.

Igualmente se acordó estudiar una petición que ha dirigido el Ayuntamiento de Barcelona, encaminada a normalizar su hacienda.

Y, según la información facilitada por el señor Sánchez Guerra, el Consejo no trató ningún otro asunto de interés.

Una sentencia interesante

A petición de varios españoles, el Tribunal de Presas, de Londres, ha dado una sentencia interesante que sentará jurisprudencia.

En ella se establece que las capturas de buques en tiempo de guerra no afectan a la participación que en ellos pueden tener los súbditos de una nación neutral.

Confusión

Continúa la confusión en las noticias que se reciben de Polonia.

Barcelona 15, 20'15.

Dice el Estado Mayor ruso

San Petersburgo.—Un comunicado del Estado Mayor ruso explica las enérgicas operaciones realizadas en la Galitzia.

Dice que estas operaciones necesitaban un cuidado muy particular y que de momento impidieron a los rusos disponer de fuerzas suficientes en la Prusia Oriental para continuar la invasión felizmente comenzada.

En su consecuencia, el ejército del general Kennekamp tuvo que detenerse desde primeros de Septiembre frente a las líneas alemanas.

Las tropas del kaiser tomaron el día 7 la ofensiva contra los rusos, ejecutando un movimiento de gran extensión en dirección a la frontera meridional de Rusia.

En razón al carácter accidentado de aquella región, llena de lagos, marismas, pantanos y ríos, tuvieron los alemanes que ensanchar sus avanzadas.

El día 11, asegurados los rusos por su gran superioridad numérica, emprendieron activas operaciones para contrarrestar la ofensiva alemana, desarrollándose entonces sangrientos y terribles combates.

Comunicado oficial

París.—El comunicado oficial facilitado por el Gobierno militar, dice que los alemanes han tenido que abandonar la línea de defensa que habían preparado al Norte del Aisne, entre Compiègne y Soissons.

Los destacamentos alemanes que estaban en Amiens, se han retirado ya sobre Peronne y San Quintín.

También han perdido la posiciones defensivas que había organizado por detrás de Reims y Argonne.

Por la derecha el movimiento de retirada de los alemanes es general desde Nancy a los Vosgos.

Después de los combates de ayer, el territorio francés de dicha región está totalmente evacuado de enemigos.

Un parte de French

Londres.—El comunicado del ministro de la Guerra de un parte del general French sobre las operaciones de los últimos días.

Este parte confirma las noticias francesas, relacionadas con la retirada general de los alemanes.

Dice el general French que las tropas alemanas se retiraron desordenadamente, sufriendo mortíferas persecuciones.

Advierte el general inglés que el enemigo ha sufrido grandes pérdidas en personal y material, pero que la derrota moral ha sido todavía más tremenda.

Cónsul agredido

Ferrol.—Algunos tripulantes de un vapor austriaco, surto en este puerto, se presentaron en el Consulado de su país, reclamando dinero para marchar a Barcelona.

Como el cónsul se lo negara, los marineros lo agredieron.

Tuvo que acudir la policía y detuvo a los agresores.

Estos son en su mayoría griegos y árabes.

Francófilos y germanófilos

Vitoria.—Al regresar al atardecer de una romería, y ya cerca de la ciudad, varios grupos comenzaron a vitorear, unos a Francia y otros a los alemanes.

Se entabó una lucha, saliendo a relucir las armas blancas.

Hubo muchos heridos, entre ellos Pablo Dómene, con cuatro cuchilladas en la espalda; Toribio Montoya, con dos cuchilladas en la espalda; Juan Espé, cuchillada en la espalda; Juan Mirisa, también herido en la espalda; José Laorden, de un balazo en el costado derecho.

Todos están gravísimos. Han sido detenidos varios jóvenes del requeté.

La ofensiva francesa

Burdeos.—El ala izquierda francesa se ha acercado en toda su extensión a la retaguardia y casi hasta el grueso del ejército alemán.

Las tropas francesas han vuelto a entrar en Amiens.

Los alemanes parecen dispuestos a aceptar combate sobre el frente, escalonado por el río Aisne.

El centro parece igualmente querer resistir hacia las alturas del Noroeste al Norte de Reims.

Entre Argonne y el Mosa siguen replegándose.

El ala derecha francesa ha logrado desalojar el fuerte de Tragon, violentamente atacado en estos últimos días.

En la Lorena los destacamentos avanzados del ejército francés continúan persiguiendo al enemigo y mantienen el contacto con los alemanes en todo el resto de la línea.

Austriacos copados

San Petersburgo.—Dos cuerpos de ejército austriacos, están cercados por los rusos.

Es inminente su capitulación.

Una comparación

Londres.—La Prensa dice que mientras en Alemania el número de obreros sin trabajo llega a un millón, en Inglaterra

las fábricas siguen funcionando tranquilamente.

Añade que en la Gran Bretaña los obreros no han sufrido las consecuencias de la guerra.

Los barbaros de la civilización

Londres.—El corresponsal de un periódico belga relata una conversación que tuvo con el general alemán Bulow relacionada con las atrocidades cometidas por las tropas germanas en Bélgica. El general alemán desmintió las denuncias.

Entonces el corresponsal le indicó varios casos presenciados por él en unión del secretario de la Legación de los Estados Unidos.

Ante la exactitud de los detalles expuestos por el periodista, el general trató de excusarse, diciendo que hizo lo posible para proteger a las personas no combatientes.

Los radicales italianos

Roma.—Se reunió el Comité del partido radical, acordando pedir al Gobierno que no deje pasar el momento oportuno para reivindicar las fronteras naturales, y además que se interese para que Italia cambie su neutralidad en activa participación en el conflicto actual.

Dato y los periodistas

El señor Dato al recibir esta mañana a los periodistas manifestó que había habido con los ministros de la Guerra y de Estado, los cuales no le habían comunicado noticia ninguna de interés de Marruecos ni de la guerra europea.

El marqués de Lema confirmó que esta noche se irá para Madrid en tren especial y que llegará aquí mañana por la mañana.

Añadó el señor Dato que había recibido cartas y telegramas de distintas personalidades y Comisiones apoyando la petición de la Cámara de Comercio de la Habana para que se establezca en Cádiz una zona neutral.

—Esto—dijo el señor Dato—es difícil de satisfacer, sobre todo en los actuales momentos.

También he recibido peticiones iguales de distintos puntos.

Todas estas peticiones se llevarán al Consejo de ministros.

También he recibido otra petición de los padres de los soldados de cuota para que se fije la situación de éstos.

Esta demanda me parece importante, pues con motivo de la guerra el Gobierno ha de tener en cuenta muchas cosas, contrarias algunas de ellas al interés particular.

El Centro Hispano-marroquí de Barcelona me ha escrito, apoyando las peticiones del señor Sánchez Toca, para que se supriman los derechos de entrada del azúcar de Canarias.

El mismo Centro apoya también el establecimiento de una zona neutral solicitada por la Cámara de Comercio de la Habana, diciendo que esas zonas deben establecerse no sólo en Cádiz, sino en Barcelona, Ceuta y Sevilla.

Dice que esto podría compensar los perjuicios que la crisis de la guerra ha producido en el mercado universal.

El Colegio de Farmacéuticos ha formulado también una petición solicitando que el Gobierno español adopte las mismas medidas tomadas por los de Francia y Alemania respecto de la exportación de productos farmacéuticos.

Esto también se tratará en el Consejo de ministros, pues es evidente la necesidad de fomentar la industria química, no sólo en lo que se refiere a los productos farmacéuticos, sino también a los abonos.

Así se podrán establecer nuevas fuentes de riqueza que den vida a muchas comarcas.

No pueden dudar los industriales de todas clases que han de encontrar en el Gobierno apoyo incondicional en la medida de lo posible.

Mañana, a las tres y media, nos reuniremos los ministros en Gobernación para convenir los puntos que ha de abarcar el discurso que pronunciaré el jueves en el Consejo que tendremos en Palacio bajo la presidencia del rey.

Un periodista insinuó la trascendencia que para la política podían tener las conferencias que, según se dice, han cele-

brado los señores Romanones y García Prieto.

Parece que esto significa que hay una corriente de aproximación entre las fracciones del partido liberal que dirigen ambos personajes políticos.

—Eso—contestó el señor Dato—es muy aventurado afirmarlo; pero, de todos modos, me parece muy bien.

Las discrepancias en los partidos han merecido siempre mi reprobación.

Frente a eso se pueden poner los artículos de algún periódico, que ataca furiosamente a uno de esos personajes.

Esas campañas periodísticas no pueden tener otro alcance que el de una simple polémica sin consecuencias.

Exiliación en Austria

Roma.—Como consecuencia de las derrotas sufridas por Alemania y Austria, se han producido en muchas poblaciones de esta última nación, manifestaciones de protesta.

Son muchos los austriacos que se mostraron siempre opuestos a la guerra y que ahora encuentran con la derrota de sus ejércitos la confirmación de sus doctrinas.

Esto se manifiesta igualmente en las colonias austriacas.

Por todas partes la muchedumbre acude a los centros oficiales protestando de la guerra.

Noticias de la guerra

Burdeos.—Sigue comentándose los resultados de la batalla del Marne.

Los alemanes han pasado el río precipitadamente.

Contra lo que se esperaba, no se han recibido noticias de un nuevo combate en Verdún.

Se dice que los alemanes trataban de interponerse entre los ejércitos de Joffre y Pau.

Se concentran grandes masas de alemanes en Lille, pareciendo que se proponen resistir en aquella línea el ataque a los aliados.

Los franceses perdieron en algunos momentos el contacto con el enemigo; pero volvieron a recuperarlo, persiguiendo a los alemanes incesantemente.

Se espera que en Lille se dará otra gran batalla, que será decisiva, pues si la pierden los alemanes no tendrán más remedio que rendirse, porque habrán perdido por completo la comunicación con su territorio.

Varias noticias

Los Bonos franceses han tenido un éxito extraordinario.

En un solo día se han colocado 900 millones de francos.

Han llegado 40 prisioneros de la batalla del Marne.

Algunos hosteleros, en cuyos establecimientos han sido alojados aquellos, han protestado, siendo acusados por ello de malos patriotas.

Ha empezado a publicarse «La Batalla Sindicalista», órgano de la Federación Obrera.

En su primer número aplaude a los obreros que, al ver la patria en peligro, han prescindido de sus doctrinas para defenderla.

Función religiosa

París.—En la iglesia de Nuestra Señora de París se ha verificado una solemne función religiosa, seguida de una procesión.

Presidió el obispo de París, quien pronunció un sermón patriótico.

Concurrieron a la procesión las reliquias de Santa Filomena.

Se hicieron votos por el triunfo total de los aliados.

Provisiones

París.—Según el cómputo hecho por las autoridades de harina para 240 días.

Se ha ordenado a los panaderos que no vendan panes de más de dos kilos.

Noticias de Marruecos

Melilla.—En el campamento Kniss Luta se verificó la ceremonia de imponer cruces pensionadas a un cabo y 14 soldados.

El acto resultó solemnísimos. Muy en breve comenzará la explotación de las minas de Uixan.

Se utilizará la vía férrea hecha para este objeto.

Sólo circulará un tren de pasaje militar y civil: los restantes se dedicarán al transporte de mineral.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva. Mahón